
 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

  

 

 

 

 

    

 

  

 

 

 

 

    

 

8  (เฉลย)วงกลม  

ค 2.1 ป.6/3 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับความยาวรอบรูปและพื้นท่ีของวงกลม 

บทที ่ 

1. จากรูปจงตอบค าถาม 

1)  เรียกว่า 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

2) จุด    A  เรียกว่า 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

3)  เรียกว่า 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

4)  เรียกว่า 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

 

 

C 

B 

A 

5) จุดใดเป็นจุดศูนย์กลาง 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

6) ส่วนของเส้นตรงใด เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

7) ส่วนของเส้นตรงใด เป็นรัศมี 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

8)  เรียกว่า 

 ตอบ  ……………………………………………………………….... 

 

 

น 

บ 

ป 

ผ 
ฝ 

พ 

เส้นผ่านศูนย์กลาง 

จุดศูนย์กลาง 

รัศม ี

รัศมี 

จุด น 

นบ  

นผ , นบ , นป  

รัศมี 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. สร้างรูปวงกลมต่อไปนี้ 

 1) รูปวงกลมท่ีมีจุด  ช  เป็นจุดศูนย์กลาง รัศมียาว  3 เซนติเมตร  

 

 

 

 

    

 

2) รูปวงกลมท่ีมี   เป็นเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 4 เซนติเมตร 

 

 

 

 

    

 

3 ซม. 

ช 

4 ซม. 
D E 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) สร้างรูปวงกลม 2 รูป ท่ีมีจุด บ เป็นจุดศูนย์กลาง รัศมียาว 2 เซนติเมตร 

และ 3 เซนติเมตร  

 

 

 

 

    

 

4) ลากส่วนของเส้นตรง  ยาว 4 เซนติเมตร สร้างรูปวงกลม 2 วง วงหนึง่มี เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง

และ อีกวงหนึ่งมี  เป็นรัศมี 

 

 

 

 

    

 

2 ซม. 3 ซม. 
บ 

จ 4 ซม. ฉ 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลม (ก าหนด  = 
22

7
) 

 

วิธีท า  …………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

ตอบ………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

1)  

 

 

 

 

    

 

56 ซม. 

2)  

 

 

 

 

    

 

วิธีท า  …………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

ตอบ………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

28 ม. 

 =  2  x 
22

7
  x  56 

วงกลมมีรัศมี  56  เซนติเมตร 

ความยาวของเส้นรอบวง  =  2 r 

 =  352  เซนติเมตร 

 ๓๕๒  เซนติเมตร 

วงกลมมีรัศมี  28 ÷ 2  = 14  เมตร 

ความยาวของเส้นรอบวง  =  2 r 

 =  88  เมตร 

 ๘๘  เมตร 

 =  2  x 
22

7
  x  14 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลม (ก าหนด  =3.14) 

 

1)  

 

 

 

 

    

 

วิธีท า  …………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

ตอบ………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

24 ซม. 

2)  

 

 

 

 

    

 

วิธีท า  …………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

ตอบ………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………............... 

8 ม. 

วงกลมมีรัศมี  24 ÷ 2  = 12  เซนติเมตร 

ความยาวของเส้นรอบวง  =  2 r 

 =  75.36  เซนติเมตร 

 ๗๕.๓๖  เซนติเมตร 

=  2  x  3.14  x  12 

วงกลมมีรัศมี  8  เมตร 

ความยาวของเส้นรอบวง  =  2 r 

 =  50.24  เมตร 

 ๕๐.๒๔  เมตร 

=  2  x  3.14  x  8 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

5. แสดงวิธีหาค าตอบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)   สระน้ าสูบลมรูปวงกลมมีรัศมียาว 35 เซนติเมตร ความยาวรอบของสระนี้ยาวเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

2)   วงกลมวงหนึ่งมีเส้นรอบวงยาว 87.92 เมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

3)   วงกลมวงหนึ่งมีเส้นรอบวงยาว 37.68 เซนติเมตร วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 จะได้ ความยาวรอบสระ  =   2  x   x  35 

 สระน้ าสูบลมมีรัศมี  35  เซนติเมตร 

 เส้นรอบวงของวงกลม = 2 r 

=   220   เซนติเมตร 

ดังนั้น ความยาวรอบของสระนี้ยาว  220 เซนติเมตร 

๒๒๐ เซนติเมตร 

 จะได้     87.92  =   2  x  3.14  x  r 
 เส้นรอบวงของวงกลม = 2 r 

     87.92  =   6.28  x  r 

     r  =   87.92 ÷ 6.28  

     r  =   14  เมตร 

ดังนั้น วงกลมนี้มีรัศมี  14 เมตร 

๑๔ เมตร 

 จะได้     37.68  =   2  x  3.14  x  r 
 เส้นรอบวงของวงกลม = 2 r 

      37.68  =   6.28  x  r 

     r  =   37.68 ÷ 6.28 =   6  เซนติเมตร 
เนื่องจาก วงกลมนี้มีรัศมี  6  เซนติเมตร 

ดังนั้น วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว  6  x  2  =  12 เซนติเมตร 

๑๒ เซนติเมตร 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

6. แสดงวิธีหาค าตอบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)   วงกลมมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 10 เซนติเมตร มีพื้นท่ีเท่าใด (ก าหนด  = 3.14) 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

2)   วงกลมมีรัศมียาว 42 เมตร มีพื้นท่ีเท่าใด (ก าหนด  = 
22

7
) 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

3)   วงกลมวงหนึ่งมีพื้นท่ี 50.24 ตารางเซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ............................................................. 

 

 

 =   3.14 x 5 x 5 

 พื้นท่ีวงกลม      =   
 วงกลมมีรัศมี 10 ÷ 2 = 5 เซนติเมตร 

=   78.5  เซนติเมตร 

๗๘.๕ เซนติเมตร 

 =    x 42 x 42 

 พื้นท่ีวงกลม      =   
 วงกลมมีรัศมี 42 เมตร 

=   5,544  เมตร 

๕,๕๔๔ เมตร 

 จะได้     50.24  =   3.14  x  r x r 
 พื้นท่ีวงกลม =  

     r x r  =   50.24 ÷ 3.14   

     r  =   4  เซนติเมตร 

     r x r  =   16   

๔ เซนติเมตร 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีท า............................................................................................................................ 
....................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

 

 

 

 

...........................................................................................................................................

............................................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...........................................................................................................................................

............................................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

4)   ส่วนท่ีระบายมีพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า............................................................................................................................ 
....................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

ตอบ…………............................................................................................................... 

 

 

 

 

...........................................................................................................................................

............................................................. 

5)   ส่วนท่ีระบายมีพื้นท่ีเท่าใด 

....................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

ตอบ............................................................................................................................................................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

A B 

14 ซม. 

....................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

ตอบ............................................................................................................................................................................................. 

 

 

 

 

    =  3.14 x 10 x 10 

 พื้นท่ีวงกลม =  

   =   314   

     แสดงว่า ส่วนท่ีระบายสีมีพื้นท่ี  314 ÷ 2 = 157 ตารางเซนติเมตร 

     เนื่องจาก ส่วนท่ีระบายสีมีพื้นท่ีเป็นครึ่งหนึ่งของวงกลม   

 วงกลมมีรัศมี 20 ÷ 2 = 10 เซนติเมตร 

๑๕๗ ตารางเซนติเมตร 

    =  616  ตารางเซนติเมตร 

 จะได้ วงกลม A มีพื้นท่ี   =  x 14 x 14 

     ดังนั้น ส่วนท่ีระบายสีมีพื้นท่ี  616 – 154 = 456 ตารางเซนติเมตร 

     พื้นท่ีส่วนท่ีระบายสีหาได้จาก  พื้นท่ีวงกลม (A) - พื้นท่ีวงกลม (B)   

 วงกลม A มีรัศมี 14 เซนติเมตร 

 แนวคิดการหาค าตอบ พื้นท่ีวงกลม (A) - พื้นท่ีวงกลม (B) 

 วงกลม B มีรัศมี 14 ÷ 2 = 7 เซนติเมตร 

 จะได้ วงกลม B มีพื้นท่ี   =  x 7 x 7 

    =  154  ตารางเซนติเมตร 

๔๕๖ ตารางเซนติเมตร 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6)   ลานน้ าพุรูปวงกลมแห่งหนึ่งมีรัศมี 7 เมตร เดินรอบลานน้ าพุ 5 รอบ เป็นระยะทางเท่าใด  

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ..................................................................................................................................................... ..................................... 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

7)   หยกต้องการติดเชือกตามขอบกระดาษแข็งวงกลมท่ีมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 63 เซนติเมตร หยกต้องใช้

เชือกยาวอย่างน้อยเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

8)  ขวัญน าผ้าท่ีมีลักษณะเป็นวงกลม รัศมียาว 49 เซนติเมตร มาคลุมโต๊ะรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส ท่ีมีความยาวด้าน

ละ 50 เซนติเมตร ผ้าส่วนท่ีห้อยลงมาคิดเป็นพื้นท่ีเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ .. 

 

 

  จะได้ ระยะทางรอบลานน้ าพ ุ   =  2  x    x  7  

 เส้นรอบวงของวงกลม = 2 r 
 ลานน้ าพุมีรัศมี   7 เมตร 

 =  44 เมตร 

 ถ้า เดินรอบลานน้ าพุ  5 รอบ  เป็นระยะทาง  44 x 5 = 220 เมตร 

    ๒๒๐ เมตร 

  หยกต้องใช้เชือกยาวอย่างน้อย   =  2  x    x  31.5  

 เส้นรอบวงของวงกลม = 2 r 
 กระดาษแข็งมีรัศมี   31.5 เซนติเมตร 

 =  198 เซนติเมตร 

    ๑๙๘ เซนติเมตร 

    =  7,546  ตารางเซนติเมตร 

 แสดงว่า ผ้ามีพื้นท่ี   =  x 49 x 49 
 ผ้าวงกลม มีรัศมี 49 เซนติเมตร 

แนวคิดการหาค าตอบ พื้นท่ีวงกลม – พื้นท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัส 

 โต๊ะรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีพื้นท่ี     50 x 50  =  2,500  ตารางเซนติเมตร 

 ดังนั้น ผ้าส่วนท่ีห้อยลงมาคิดเป็นพื้นท่ี  7,546 – 2,500 = 5,046  ตารางเซนติเมตร 

    ๕,๐๔๖  ตารางเซนติเมตร 



 

 

บทที่ 8 | วงกลม (เฉลย)แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10)   อ่างบัวทรงกระบอก มีความยาวรอบอ่าง 21.98 นิ้ว ต้องใช้พื้นท่ีส าหรับวางอ่างบัวนี้ 

อย่างน้อยเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................................................................... ........... 

 

 

วิธีท า............................................................................................................................ 
....................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

ตอบ…………............................................................................................................... 

 

 

 

 

...........................................................................................................................................

............................................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...........................................................................................................................................

............................................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

9)   แก้วตามีแผ่นไม้ลักษณะเป็นวงกลมขนาดใหญ่ เส้นผ่านศูนย์กลางยาว 60 เซนติเมตร เจาะแผ่นไม้นี้เป็น 

สามเหล่ียมดังรูป แผ่นไม้ท่ีถูกเจาะเหลือ 

....................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

ตอบ............................................................................................................................................................................................. 

 

 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

.......................................................................................................................................................................................................

. 

 

60 ซม.     =  2,826  ตารางเซนติเมตร 

 แสดงว่า แผ่นไม้มีพื้นท่ี   = 3.14 x 30 x 30 
 แผ่นไม้ มีรัศมี 60 ÷ 2 = 30 เซนติเมตร 

แนวคิดการหาค าตอบ พื้นท่ีวงกลม – พื้นท่ีสามเหล่ียม 

 สามเหล่ียม มีความยาวฐาน  60 เซนติเมตร และสูง 30 เซนติเมตร 

 แสดงว่า สามเหล่ียมมีพื้นท่ี   x  60  x  30  =  900 ตารางเซนติเมตร 

    ๑,๙๒๖  ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น แผ่นไม้ท่ีถูกเจาะเหลือพื้นท่ี   2,826 – 900 = 1,926  ตารางเซนติเมตร 

 จะได้   21.98  =   2  x  3.14  x  r 
 ความยาวเส้นรอบวง = 2 r 

     r  =   21.98 ÷  6.28  = 3.5 นิ้ว 

   แสดงว่า อ่างบัวนี้มีรัศมี 3.5 นิ้ว  

= 38.5  ตารางนิ้ว 

๓๘.๕ ตารางนิ้ว 

 จะได้ พื้นท่ีวางอ่างบัว   = 
22

7
 x 3.5 x 3.5 


